LINKOPINGS TEKNISKA HOGSKOLA

Institutionen for Ekonomisk och Industriell Utveckling

Ou Tang

TENTAMEN I

EKONOMISK ANALYS: Besluts- och finansiell metodik
TISDAG DEN 2 JUNI 2015, KL 14.00-19.00
Sal: G35, G34, G32, TER2 och TER3

Kurskod: TPPE24
Provkod: TEN1

Antal uppgifter: 6
Antal sidor: 8

Ansvarig lirare: Ou Tang, tfn 1773
Jour: Daniel Berglund and Alexander Lundell
Salen besoks ca kl 15

Kursadministrator: Azra Mujkic, tel 1104, azra.mujkic@liu.se

Anvisningar
1. Skriv ditt AID pa varje sida innan du limnar skrivsalen.

2. Du maste limna in skrivningsomslaget innan du gir (dven om det inte innehaller ndgra
16sningsforslag).

3. Ange pi skrivningsomslaget hur méinga sidor du limnar in.

Om skrivningen
1. Miniriknare med tdmda minnen far anvindas. Inga andra hjilpmedel ar tillitna.

2. Vid varje uppgift finns angivet hur manga poing en korrekt 16sning ger. For godkint betyg
kravs normalt 22p.

3. Det ir viktigt att I6sningsmetod och bakomliggande resonemang redovisas fullstindigt och
tydligt. Enbart slutsvar godtas ej.

4. Endast en uppgift skall 16sas pa varje blad.
SKRIV KLART OCH TYDLIGT!

LYCKA TILL!



Uppgift 1 (Max 10 podng)

a) Sant eller falskt: Vid rangordning av olika beslutsalternativ tar Hurwicz-kriteriet hansyn till

utdelningen vid alla naturens olika utfall.
b) Sant eller falskt: P(A|B)P(A)=P(B|A)P(B).
c¢) Sant eller falskt: En Nash jamvikt maste vara Pareto-optimal.

d) Vilket/vilka av foljande pastdenden ar korrekta

i)

i)
iii)
1v)

EMYV, forvintat monetirt virde, Expected Monetary Value
EPC, forvintade vinst under sikerhet, Expected Profit under Certainty

EOL, forvintat alternativforlust, Expected Opportunity Loss

EPC = EMVmax - EOLmin

EPC = EMV nax + EOLpin

EVPI =EPC

EVPI = EMV pax

(Ip)
(Ip)
(Ip).
(Ip)

EVPI, forvintat virdet av fullstindig information, Expected Value of Perfect Information

e) Om vi har erhallit flera Nash-16sningar, vilka dr de mojliga metoderna for att reducera dem
till en enda 16sning?

(2p)

f) Rita utdelningsrummet och bestim det pareto-optimala omrédet frdn nedanstiende

utdelningsmatris.
Spelare B
(Ua, Up) Bl B2
Spelare A, Al 1,0 0,8
A2 3,5 6,1

(2p)

g) Vad ér Fisher-rdntan och hur kan den anvindas for att rangordna investeringsprojekt?

(2p)



Uppgift 2 (Max 5 podng)

Foljande matris anger de betalningar som gér fran forloraren B till vinnaren A vid olika

strategikombinationer 1 ett 2-personers nollsummespel.

Strategier B1 B2
Al 16 8
A2 10 18

a) Anvind Minimax-principen for att hitta spelets jaimvikt. Undersok spelets blandade

utvidgning om nddvéndigt. (3p)

b) Har spelet ndgon sadelpunkt? Motivera! (1p)

c¢) Vad ér spelets virde? (1p)



Uppgift 3 (max 5 podng)

Linnea har bestdmt sig for att baka bullar och sédlja dem pd den lokala marknaden. Bullarna
bakas 1 batcher om 10 st per sats och forpackas med 10 st/pdse. D& marknaden bara vill ha
nybakade bullar maste Linnea pa forhand bestimma hur manga bullar hon ska baka precis
innan hon ger sig av till marknaden. Sannolikheten att marknaden efterfrdgar en viss kvantitet
framgér av tabellen nedan, dir fem scenarier listas upp.

Scenario att kvantitet uppgar till: >10 | >20 |[>30 |>40 |=50

Sannolikheten for efterfragan i respektive scenario: 1,00 { 0,90 | 0,75 | 0,55 | 0,30

De rorliga kostnaderna uppgar till 5 kr/st. P4 marknaden betalar Linneas kunder 10 kr/st for
bullarna.

a) Hjélp Linnea att besluta hur hon ska maximera sin vinst genom att dels formulera ett utryck
for Linneas utdelning och dels berdkna EMV. (3p)

b) Berdkna EPC. (1p)

¢) Berikna EPVI. (Ip)



Uppgift 4 (max 10 podng)

I-studenten Linus funderar pé att anordna en kravall pa Linkdpings Universitet pa varkanten for
att tjdna in lite extrapengar infor sommaren. Han &r dock osdker pd var kravallen ska vara
nagonstans for att intdkterna ska bli sd stora som mojligt.

De tvi alternativ Linus har att vélja mellan dr att ha kravallen inomhus i Kérallen eller att ha
den utomhus pd bld havet. Oavsett vilket alternativ han véljer maste han betala 50 000 kr i
avgift for att fa tillstdnd att arrangera festen.

Om kravallen dr pa bld havet far Linus 100 000 kr i intékter 1 hindelse av bra véder, annars far
han 30 000kr i intékter 1 hidndelse av daligt vider. Om den istéllet &r inne 1 Kérallen far han
45 000kr 1 handelse av daligt vader och 80 000kr i hindelse av bra vider.

Linus kan dven vélja att avstd frdn att arrangera kravallen och istéllet jobba extra pa
McDonalds, vilket garanterar honom en inkomst pa 4000kr.

Baserat pd historisk data bedomer Linus att sannolikheten for bra vdder ar 0.3 och
sannolikheten for ddligt vader ar 0.7.

a) Rita upp beslutsproblemet péd extensiv form. Bestdm dven vilket alternativ Linus viljer, givet
att han &r riskneutral och vill maximera sin vinst. (2p)

Anta att Linus inte ldngre &r riskneutral utan istdllet agerar utefter sin nyttofunktion som ar
u(x)=In(x+25000), diar x>-25000 &r hans totala formogenhet.

b) Vad blir Linus nya riskprofil? (1p)
c) Vilket beslut fattar Linus under dessa forutséttningar? (3p)
d) JamfOr resultatet i c) med resultatet 1 a) och forklara eventuella skillnader. (1p)

e) Linus kompis August tycker att utekravaller dr bland det roligaste som finns och erbjuder sig
déarfor att arrangera kravallen tillsammans med Linus under forutsidttningen att den blir av pa
bla havet. I sddana fall skulle Linus fa en andel y av intdkterna samt fa betala motsvarande
andel av tillstdndsavgiften medan August tar resterande andel av sévil intdkterna som avgiften
(1-y). Kommer Linus for ndgon/nagra andel(ar) y att acceptera detta erbjudande?

(p)



Uppgift 5 (max 10 podng)

Carl och Julia &r tva studenter pa I-programmet som funderar pa var de ska &ta lunch. Var och en av
dem har tva alternativ. Antingen &ter personen mat i kérallen eller sa tar personen med sig en matlada
hemifrén och &ter i A-huset. Om bagge tva gir till samma stélle, d.v.s. om bigge tva gar till karallen
eller om bagge tva tar med sig matldda och gar till A-huset kommer de att stota pa varandra och séledes
ata tillsammans.

Maten i Kérallen kan vara antingen god eller #cklig. Sannolikheten att maten dr god &r 0.6 och
sannolikheten att maten &r dcklig dr 0.4. Vi vet att Carl varje kvéll gér forbi karallen och undersoker
matsedeln for att f4 reda pd om maten dagen efter kommer att vara god eller dcklig. Detta gor dock inte
Julia, s hon vet inte om maten dr god eller dcklig ndr hon tar beslutet var hon ska éta.

Om maten ar god i karallen upplever biagge personerna nytta 4 om de dter ensamma i karallen. De far
nytta 2 om de ensamma &ter matlada (oavsett god eller dcklig mat i karallen). Om maten &r acklig i
karallen géller att personerna far nytta 0 om de dter ensamma i karallen. Om de déremot gar till samma
stélle (och dé dter tillsammans) upplever bada tva en nytta 5 om de dter mat tillsammans i karallen da
maten dr god och nytta 2 om de dter mat tillsammans i karallen da maten &r dcklig. Om de tar med sig
en matldda hemifran och &ter den tillsammans i A-huset upplever de bigge en nytta 3 oavsett vilken mat
det dr 1 Kérallen. Antag att Carl och Julia tar beslut om var de ska dta var for sig (utan att kommunicera
med varandra) och att Carl dr den som viéljer forst.

a) Beskriv spelet pa extensiv form. Mérk ut informationsrum och beskriv spelets informationsstruktur.
Glom inte att motivera. Gp)

b) Beskriv bigge spelarnas samtliga strategier. Finn sedan spelets samtliga svaga och starka
nashjamvikter. Vilken/vilka strategier kommer att spelas i jamvikt? Motivera varfor. (4p)

Till f6ljd av att priset pd mat i kérallen forédndrats och maten dérfor nu alltid 4r god men samtidigt ocksa
dyrare sé éndras nu spelet. Nu &r spelet dérfor som foljer: Carl skickar ett SMS till Julia och beréttar var
han kommer att dta. Dérefter bestimmer sig Julia for var hon ska dta och beréttar detta for Carl genom
ett SMS. Detta reagerar sedan Carl pd, som nu &ven har alternativet att g& hem och ita, eftersom Carl
har begrinsat med pengar. Nyttan for spelarna i spelets olika utfall syns i tabellen nedan.

Julia
Ata i Kérallen (JK) Ata matlada (JM)
Ata i kérallen (CK) (8,5) 4,3)
Carl Ata matldda (CM) (9,2) (3.,3)
Ata hemma (CH) (9,4) (4,4)

Nyttan 1 tabellens celler anges pd fOljande sdtt: (Nyttan for Carl, Nyttan for Julia)

c) Finn f6ljande av spelets jdmviktslosningar: 3p)

- Starka och svaga dominansldsningar
- Starka och svaga iterativa dominansldsningar




Uppgift 6 (max 10 podng)

I lilla landet lagom &r Maggan ansvarig for finanserna. Landet har de senaste aren haft problem
med tillvixten och i ett forsok att fa igang marknaden vill Maggan gora en stor investering.
Finansdepartementet har tagit fram parametrarna for investeringen och dessa presenteras i
tabellen nedan.

Grundinvestering 100
Ekonomisk livslangd 5
Arliga intakter 30
Arliga driftkostnader(ar 1-2) 25
Arliga driftkostnader(ar 3-5) 15
Skatt 50 %

Aven oppositionen i landet har lagt fram forslag hur landet bor styras och finansdepartementet
har tagit fram nedanstdende parametrar for investeringen.

Grundinvestering 40
Ekonomisk livslangd 5
Arliga intakter(ar 1-2) 20
Arliga intakter(ar 3-5) 25
Arliga driftkostnader 10
Skatt 10 %

Samtliga kassafldden anges i nominella belopp.

Den reala kalkylrdntan fore skatt for de tva investeringarna dr 10 % och inflationen forvintas
vara konstant pa 2 % arligen. Investeringen ska skrivas av enligt 20-regeln.

a) Berdkna nuvirdet for bada investeringarna. Vilken investering bér Maggan vilja?

(4p)
b) Bestdm nuvérdeskvot pd det foreslagna alternativet samt ndmn en forutsittning for att detta
nyckeltal ska vara anvéndbart. (1p)

For att finansiera sin investering erbjuds Maggan ta ett 1an av kartellen OPEK. Erbjudandet ger
Maggan mojligheten att vélja antingen en enkel rdnta pd 10 % med réntebetalning var tredje
ménad eller kontinuerlig rénta pa 10 %. Inga amorteringar kommer ske under laneperioden och
aterbetalning kommer ske vid lanets slut. Hjdlp Maggan vilja alternativ genom att visa vilken
rdnta som &dr fordelaktig. Kartellen OPEK berdknar sina lan enligt 30/360
konventionen(30dagar/manad och 360dagar/ar).



c¢) Visa genom att rdkna om de tva alternativen till diskreta réntor pa arsbasis, vilket alternativ
bor Maggan vilja? (2p)

Efter flera forsok att fa igdng Lilla landet lagoms ekonomi forlorade Maggans parti den senaste
folkomrostningen. Tidigare investerade Maggan 50 miljarder SEK var 5:e ar i1 vilfirden och
den senaste investeringen skedde for 3 &r sedan. Den nya regeringen har valt att géra en initial
investering pd 40 miljarder SEK och planerar sedan att investera 20 miljarder SEK var 10:e ér
efter det. Enligt den nya finansministern ska real kalkylrdntan vara 10 % och inflationen
kommer vara konstant pa 5 %. Investeringarna forvintas pdga i all framtid.

d) Hur forandras kostnaden med den nya regeringens alternativ? 3p)
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Uppgift 1
a). F

b). F
c).F
d). ii

e). Vi kan understka om det finns en stark dominant, itererad dominant, fokuspunkt, paretooptimal
for att erhalla en enda I6sning.

f).

Pareto
A2B1

Pareto

g). Da kalkylrantan sétts till fisherrantan far tva projekt samma NPV. Den anvénds for att
undersoka nar internrantemetoden och NPV metoden ger samma rangordning av tva projekt.
Om kalkylréntan ar lagre &n fisherrdntan ger NPV och internrdntemetoden olika rangordning
av projekten och da bér man undvika att anvanda internrantemetoden.

Uppgift 2

a) For spelare A minimax = 16, for spelare B maxmin = 10, alltsa maste vi blanda.

Strategier Blq B2 (1-q)
Alp 16 8
A2 (1-p) 10 18

16g+8(1-q) = 10g9+18(1-q) => q = 0.625 => maxmin = 13



16p+10(1-p)= 8p+18(1-p) => p = 0.5 => minimax = 13
b) Det finns ingen sadelpunkt, eftersom det saknas en stabil |6sning bland spelets rena
strategier.

c) Spelets varde ar 13.

Uppgift 3

a) Linneas beslut:
Konstatera att Linneas utdelning (vinst) beror enligt
Ujj = 10 = min{ai, bj} —5x*xq;
dar
a; = Linneas val av antal bullar att baka och ta med till marknaden.
bj = Marknadens efterfrdgan (naturens val) av antal bullar Linnea kan sélja.

Konstatera dven att sannolikheten for att marknaden efterfragar fler an eller lika med 40 st
men farre an 50 st uppgar till 0,55-0,3=0,25. Med samma logik nds sannolikheterna for
marknadens (naturens val) enligt matrisen nedan.

Utdelningsmatris:

P(b;) 0,1 0,15 0,2 0,25 0,3 1

a; \ b; 10 20 30 40 50 | EMV (a;)
10 50 50 50 50 50 50

20 0 100 100 100 100 90

30 -50 50 150 150 150 115

40 -100 0 100 200 200 120

50 -150 -50 50 150 250 100

max 50 100 150 200 250 120

EMV(a;) = Z P(b;)U;;

j
dar EMV = max; EMV (a;) = 120 kr vid a, = 40st
Alltsa: Linnea bor baka 40 bullar och ta med till marknaden foér att maximera sin vinst.
b) EPC:

EPC = Y P(b;) max; U;; = 0,1 * 50 + 0,15 100 + 0,2 * 150 + 0,25 * 200 + 0,3 * 250 =
175 kr



c) EVPI
EVPI = EPC — EMV =175 — 120 = 55 kr
Uppgift 4

a)Utdelningarna for respektive utfall ges av Intakter-tillstandsavgift t. ex. ger Bla havet vid
utfallet bra vader 100 000 — 50 000 = 50 000 kr.

50 000 kr
Bra vader 0.3
BI3 havet Daligt véder 0.7 -20 000 kr
Bra vader 0.3 30 000 kr
Karallen
Daligt vader 0.7
McDonalds
-5000 kr

4000 kr

Berdkna EMV for de tre olika alternativen:

EMV(BIa Havet) = 0.3*50000 + 0.7*(-20000) = 1000 kr
EMV(Karallen) = 0.3*30000+0.7*(-5000) = 5500 kr
EMV(McDonalds) = 4000 kr

Eftersom Linus ar riskneutral kommer han att vilja det alternativ som ger honom hogst EMV.
Han kommer darfor i detta fall att valja att arrangera kravallen inomhus i Karallen.

b)
du(x) 1
dx x4+ 25000
dzu(x)— < 0Vx >—25000 = u(x) 3 tont avt d
dx2 = (x+ 25000)2 X ul(x) ar monotont av agan e

Eftersom u(x) ar monotont avtagande é&r Linus riskavert.



c) Linus forvantade nytta ges av:

Eful=2i(p;*uy)

Den forvantade nyttan for de tre olika alternativen blir alltsa:
E[Ugis havet] = 0.3*In(50000+25000)+0.7*In(-20000+25000) = 9.33
E[Uksratien] = 0.3*In(30000+25000)+0.7*In(-5000+25000) = 10.21
E[Umcponatas] = In(4000+25000) = 10.28

Han véljer det alternativ som ger honom hogst forvantad nytta och valjer darfor att jobba
extra pa McDonalds som ger honom en garanterad intakt pa 4000 kr.

d) | a)-uppgiften ar Linus riskneutral och utvarderar alla alternativ strikt utefter EMV. | c)-
uppgiften ar han istallet riskavert och valjer darfor att undvika risk genom att valja det
alternativ som ger sdkra pengar.

e)Linus forvantade nytta for forslaget ges av:
Elugis gave: ¥)] = 0.3 * In(50000y + 25000) + 0.7 * In (—20000y + 25000)

Den maximala forvantade nyttan Linus kan fa av forslaget ges av den andel som ger
maxpunkten till ovanstaende funktion. Den ges av derivatans nollstélle och blir alltsa
foljande:

AE [upis navet (V)] 0 50000 —20000

= 0. +0.7 -0 &
dy 50000y + 25000 " 25000 — 20000y

15000 14000
= (=4
50000y + 25000 25000 — 20000y

15000 * (25000 — 20000y) = 14000 * (50000y + 25000) <
375 — 300y = 700y + 350 <

375 —-350

=700+350 002

14

Linus maximala férvantade nytta av forslaget blir alltsa:

E[uBl:‘i Havet(o-ozs)]
= 0.3 *In(50000 % 0.025 + 25000) + 0.7 * In(—20000 = 0.025 + 25000)
=10.13

Eftersom

E[ugs gaver (v = 0.025)] = 10.13 < E[upmcponaias] = 10.28

Kommer han inte att acceptera erbjudandet.



Uppgift 5

a) o — o — =y

IKéraIIel

Karallen

| |
| |
cod ot : :Nlatléda (4,2)
0. i ifarallen (2,4)
Matlada I
1 .
I Matléda (3,3)
| |

Acklig mat l [

0.4 ifarallen (2,2)
Matlada (0,2)
|
|
|
Karallen (2,0)

Nytta anges pa féljande satt:
(nytta for Carl, nytta for Julia) Matlada

(3,3)




a forts.) Spelets informationsstruktur:

Imperfekt information. Det finns informationsrum dar minst en spelare inte ar saker pa i
vilken beslutspunkt den befinner sig.

Sdker information. Naturen gor inga drag efter spelets forsta drag.

Osymmetrisk information. Alla spelare har inte samma information vid beslutspunkter. Julia
vet inte vad Carl gor.

Ofullstindig information. Naturen drar forst och Julia ser inte vad naturen viljer.

b) Carl har fyra strategier utifran sin observation av slumpen:

1. Karallen|god mat, Karallen|acklig mat
2. Karallen|god mat, Matlada|acklig mat
3. Matlada|god mat, Karallen|acklig mat
4. Matlada|god mat, Matlada|acklig mat

Julia har tva strategier eftersom hon varken ved var Carl ater eller om det ar god/acklig mat i
karallen: 1. Karallen; 2. Matlada

Borjar med att skriva spelet pa normalform. Har Carl som radspelare och Julia som
kolonnspelare. Anvander forkortningen sa att strategin (Karallen|god mat, Matlada| acklig)
skrivs som KM.

Givet god mat i karallen (sannolikhet = 0.6):

K M
KK 5,5 4,2
KM 5,5 4,2
MK 2,4 3,3
MM 2,4 3,3

Givet dcklig mat i karallen (sannolikhet = 0.4):

K M

KK 2,2 0,2
KM 2,0 3,3
MK 2,2 0,2
MM 2,0 3,3




Sammanvagt ger detta féljande spel pa normalform:

K M
KK (3.8), [3.8] 24,2
KM (3.8), [3] 36,24
MK 2,[3.2] 1.8,2.6
MM 2,24 3,[3]

Soker nashjamvikter. Svaga nashjamvikt (ne) i (KK,K) och (KM,K).

Spelarna kommer att spela strategierna (KK,K), eftersom denna strategi pareto-dominerar
strategin (KM,K).

c)Spelet ser nu ut som foljer:

Julia
Ata i Karallen (JK) Ata matlada (JM)
Ata i karallen (CK) (8,5) (4,3)
Carl Ata matlada (CM) (9,2) (3,3)
Ata hemma (CH) (9,4) (4,4)

DE =0.
de=0.
IDE =0.

For att understka ide maste olika ordningar av eliminering tas i beaktning eftersom olika
|6sningar kan fas fram beroende pa vilken strategi som elimineras forst.

1. Borjar med att undersoka ide om strategin CK elimineras forst eftersom denna domineras
svagt av CH). Detta ger sedan att JK elimineras och saledes fas en ide i (CH,IM).

2. Fortsatter med att undersdka ide om strategin CM elimineras forst, eftersom denna
domineras svagt av CH. Detta ger att att JM domineras svagt av JK vilket leder till en ide i
(CH,JK)

Detta ger alltsa tva svaga iterativa dominanslosningar: ide = (CH,JK) och (CH,JM).

Uppgift 6
a) Tnr1) = (1 + l)(l + rrf(l)) —1=0.1220
Tnr2) = (1 + i)(l + Trf(z)) —1=0.1220

The(1) = (1—s59)% Tar) = 0.0610




Tne = (1= 53) * Tpp) = 0.1098

-5 -2
1—-(1+r 1—-(1+r
NPV, = —100 + (30(1 — s;) + 20s,) (Lt rrew) ) (25(1 —sy)) (L4 Tnewy)
rne(l) rne(l)

1= (1+7meq)
— (151 - 5p) ( ne@ )(1 +Tnewy) | = —35.6379
rne(l)

Tne(z)

1-— (1 + T'ne(z))_2>

NPV, = —40 + (20(1 —s;) + 85, — 10(1 —5,)) (

-3
1-(1+ .
+ (25(1 = s5,) + 85, — 10(1 — 32))< ( . :")“’(2)) )(1 + Tney)
ne(2

= 5.1695
Maggan bor vilja oppositionens alternativ.

b)

PV,

N
NVK = = 0.1292

Nuvardeskvot ar anvandbart vid: Begransat kapital samt lika livslangd for investeringar.

c) Alternativ 1:

360
90 \ 90
Veffektiv = (1 +rx 360) —1=0.1038128906

Alternativ 2:

Taiskret = € —1=0.105170918
Maggan bor vélja alternativet med enkel rénta da den rantan ar lagre.
d)

T =@ +0)(1+7,)—1=0.155

NPV, = —50< _5> (147y) " = —72.991525 ...

1—(1+1my)

NPV, = —40 — 20( _10> (1+7y) " = —46.2016789 ...

AKostnad = NPV; — NPV, = —26.7898461

Kostnaden kommer sjunka enligt det nya forslaget.
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